
小学四年级思政课教学计划(通用5篇)
当我们有一个明确的目标时，我们可以更好地了解自己想要
达到的结果，并为之制定相应的计划。通过制定计划，我们
可以更好地实现我们的目标，提高工作效率，使我们的生活
更加有序和有意义。那么下面我就给大家讲一讲计划书怎么
写才比较好，我们一起来看一看吧。

小学四年级思政课教学计划篇一

1 认识6个生字，会写14个生字。正确读写“尊严、逃难”等
词语。

2 有感情地朗读课文，复述课文。

3 体会文中描写人物外貌、动作、语言的句子，从中感悟人
物形象，懂得什么是尊严。

体会什么是尊严，学习通过描写人物外貌、动作的语言，表
现人物的品质。

：收集有关做人方面的人生格言，了解哈默的生平。

：2课时

同学们，古人有饿死不吃嗟来之食的名言，讲做人要有尊严。
今天老师介绍给大家的是一位外国的年轻人，从他的行为和
做法中，会给我们许多新的启示。

1、自学生字新词。

2、质疑问难。

3、想一想，课文主要讲了一件什么事？



1 检查生字新词的认读和理解。

2 师生共同解决疑难问题。

3 指名分节朗读课文。

4 指名概括课文的主要内容。

（短文主要写了一个逃难的年轻人，在饥肠辘辘的情况下，
没有接受人们送给他的食物，而是执意用自己的劳动，换取
了食物，赢得了做人的尊严。）

1 抄写生字新词。

2 概括地写出课文的主要内容。

1 要求学生边读书，边画出：

描写小伙子神态的句子：这个年轻人的目光顿时灰暗了。

描写小伙子动作的句子：他的喉结上下动了动，年轻人立刻
狼吞虎咽地吃起来。

描写小伙子语言的句子：先生，那我不能吃您的东西，我不
能不劳动，就得到这些食物……

2 引导学生结合上下文理解这些句子，从内容上体会思想。

3 从描述中看，这个年轻人是怎样的人？他是怎样想的？

1 讨论：年轻人的表现令人钦佩，更引发了我们的思考，他
为什么要这么做呢？

2 齐读课文最后一个自然段。



提问：这个年轻人是谁？是什么使他从一无所有，到拥有一
笔使所有美国人羡慕的财富呢？

引导学生深入体会诚实的劳动和做人的品质是多么重要。它
能成就人的一生。

鼓励学生从小就要有自尊心，无论什么时候都要靠自己的诚
实劳动来获取自己想得到的东西。

1 自由读。

2 指名读。

3 分角色读。

根据教学的实际需要，可以出示有关“尊严”和做人方面的
格言。可提示学生从“什么是尊严”和“尊严的意义”以及
如何做人方面去想，然后交流。

小学四年级思政课教学计划篇二

1、培养学生对自然风光的欣赏能力，激发学生对大自然的热
爱之情。

2、欣赏、了解在有风或无风时湖面的变化，以及不同季节不
同湖边的倒影风光，为学生在作画时作好基础。

3、在了解湖边的倒影后，结合平时的观察用绘画的形式画一
幅湖边的倒影图。

教学重点：根据自己的喜欢，用画笔绘出一幅（可以是想象，
或者看到的）美丽的湖边倒影图。

教学难点：能掌握景物倒立视觉角度，根据湖面的变化画出



岸上景物倒影。

教学课时：1课时。

1、猜图。问：同学们请看这两幅图，它们都是以山为主的风
景图，可是它们表现的景物有什么不同？（引导学生观察图
片的下方，原来是多了湖水中倒影，景色另有一种美。）

2、导出新课：这些美丽的倒影很是吸引我们的视觉。今天这
节课就让我们一起大胆的来画，品味这倒影的美丽。

1、展示图片：春夏秋冬四幅倒影图

问：这四幅图分别是哪个季节的倒影图的？它们各有什么特
点呢？（学生讨论交流，了解它们的不同之处。）

2、展示图片：睡莲倒影图

问：这幅图的主体是什么？感觉怎样？（让学生了解构图还
可以取舍。）

3、展示图片：有风的倒影图

问：这幅图和前面的几幅图有什么区别？让学生知道有风时
倒影是弯曲断裂的，在作画是要区别开。

过渡：看了这么美的倒影风光，同学们一定是非常想提起画
笔来画了，在画之前我们先来看看人家是怎样画的。

出示几张范画，引导学生观察，使其了解一些构图、着色、
倒影的表现方法。

用画笔绘一幅（可以是想象，或者看到的）美丽的湖边倒影
图。



1、教师示范一些树的画法和倒影的表现方法。

2、学生作画，教师巡视，个别辅导。

1、展示作业。

2、作业。自评、师生共评。

小学四年级思政课教学计划篇三

1、认知目标：认真读读课文，学习生字新词，了解钱塘江大
潮在“潮来前”、“潮来时”、“潮退后”的不同景象及特
点，从而认识到钱塘江大潮是汹涌澎湃的天下奇观。引导学
生进一步认识“潮汐”的成因及相关知识。

2、情感目标：使学生在钱塘江大潮的震撼中，陶冶身心，从
而激发学生对钱塘江大潮、乃至祖国的大好河山、锦绣风光
的无比热爱。

3、技能目标：引导学生能深情朗读课文，背诵课文3、4小节。

1、使学生感受到钱塘江大潮的汹涌澎湃、雄伟壮观。

2、理解并主动积累课文中生动优美的语言，并读出感情。

1、使学生感受到钱塘江大潮的汹涌澎湃、雄伟壮观。

2、仿写一个片段《雷雨》。

1课时

1、同学们，爱旅游吗？哪些地方的景象给你留下了深刻的印
象？

2、大家能用平时积累的语句来描绘这些令自己难忘的景象，



真不错，老师也积累了一段与大家一起分享。师深情背诵课
文3、4。

3、出示课题，齐读。

1、同学们听了老师的诵读，对钱塘江大潮留下了什么印象？

2、请同学们也来读读课文，看看课文是按什么顺序写的，划
出文中自己喜欢的语句，反复读读，推荐给同桌。

3、师按学生回答归纳板书：“潮来前”、“潮来时”、“潮
退后”。

4、交流学生喜欢的语句，及时纠正读音。并让学生说喜欢的
理由。

1、钱塘江大潮为什么会被称为“天下奇观”。（并板书）我
们一起去看看。

2、指名读课文第2节，你读懂了些什么？师归纳板书：江面
平静，人山人海、昂首东望。

3、“望”字在课文里除了看，还有一层意思——等着、盼着。
该怎样读读人们的这种心情？出示图片“江面平静”，配上
音乐，学生自己读读。

4、交流读，引导学生抓住“横卧、笼罩、屹立”等词把当时
的气氛读出来，注意及时请学生评价朗读的情况。

5、师生对读，请学生体会朗读成功的原因，总结学法。

理解重点词句。

读出人们的心情。



选折合适的音乐。

6、自由读读3、4小节，在学习小组中按学习方法自学课文。

7、交流理解的词语，并读读该句句子。

8、师归纳板书：闷雷滚动，出现一条白线，人声鼎沸、沸腾。

10、体会人们的心情。板书。配乐诵读，学生自由选折音乐，
组成小组读读。

11、集体学习课文最后一节师生对读。

1、关于钱塘江大潮，你还想了解些什么，引导学生网上学习。
并试着向外国游客介绍一下“你眼中的钱塘江大潮。”并把
自己的观点介绍具体。

说话练习：“钱塘江有着（）的大潮。（）。

2、仿写《雷雨》

出示媒体“雷电交加”的景象。

出示要求：运用恰当的语句写出雷雨的气势。

1、想象雷雨前、雷雨后的景象，把短文写完整。

2、收集世界奇特景观的资料、图片。

板书设计：

观潮

潮来前 潮来时 潮退后



江面平静出现白线两丈多高的白色城墙 余波西去、恢复平静

（看）浩浩荡荡

（听）山崩地裂

昂首东望人声鼎沸、沸腾深深震撼 回味、赞叹“天下奇
观！”

小学四年级思政课教学计划篇四

教学内容：了解有关鱼的一些基本知识，初步学习用中国画
画鱼的基本方法，感受、体验中国画(于::用彩墨画鱼美术教
案)用笔，用墨和用色的特点。尝试用国画的方法表现形象生
动、色彩艳丽的鱼。

教学目标：

显性目标回忆中国写意画的用笔和用墨方法，自学自创画鱼
的方法。掌握鱼基本结构的表现方法，能灵活运用。表现不
同鱼类的特点。

本课是造型表现领域的内容。通过欣赏和学习中国画，使学
生进一步了解它的主要特点，感爱体验中国画用笔、用墨和
用色的基本方法和艺术特色，引导学生了解和掌握一些基本
的表现方法，同时在创作时又不受表现方法、技法的限制，
大胆地将自己对鱼的认识和感受表现出来，提高学生中国画
的表现能力。通过教学活动使学生关注大自然，培养学生热
爱生活的情感，引导学生在情感体验中提高想象力和创造力。

教学重、难点

重点学会至少两种鱼的画法，国画中用笔和用墨的正确方法。



难点创造多种方法画鱼，国画中用笔和用墨的正确方法，尽
量避免描、涂、抹。教法：导入法、讨论法、展示法、演示
法、实践法、讨论交流法、总结法教具：国画工具（毛笔、
宣纸、国画颜料、调色盘、洗笔筒、毡子或报纸），图片资
料，课件。

教学过程

第一节

一、组织教学，检查用具准备情况。稳定情绪，做好上课准
备。

二、讲授新课

1、你看到了什么？（看看它们长的是什么样？有什么特点？）
（课件出示）

2、如果让你用国画方法表现，你能用几种方法表现？

比一比，哪个小组发现的方法最多。（小组讨论，并尝试绘
画）

3、发表、展示本组的方法。

4、请大家仔细观察（课件出示），你看到了几种表现方法？
有哪些是新方法？

1）观察，分析。

2）尝试表现。

3）发表本组的方法并演示。其他组补充。

4）观察分析。



三、实践与指导

按照课件上的方法步骤临摹一幅鱼。

四、展评、评价、继续修改。

第二节

一、问题导入：

你喜欢什么鱼？

它有什么特点？

它喜欢生活的地方生长着什么植物？

二、教师边讲边示范一幅鱼的画。

三、实践与指导

请你试着用自己喜欢的方法画一画。最后给它加上简单的背
景。表现出一幅奇特的海底世界。

如何添加背景。同桌讨论交流。学生操作。

指导重点：应：笔断意连下笔有力

忌：来回涂抹反复勾描引导实用美观的构图。

四、小结展示用笔和用墨好的作品。

整理物品。分析优点。整理物品。

板书设计头用彩墨画鱼



身体几种方法：鳍顿笔湿笔颜色的搭配尾巴中锋渴笔侧锋

札记：有了上节课的铺垫，本节课学生画的好多了。但难点
是鱼的身体与尾部的连接要自然，但又不能没有变化。

小学四年级思政课教学计划篇五

1.知识与技能：了解杯子的制作材质，掌握设计杯子的方法。

2.过程与方法：通过欣赏图片，动手操作，体会杯子的设计
理念。

3.情感态度与价值观：通过欣赏前人设计的杯子，提高学生
的审美能力和创造能力。

二、教学重难点

1.重点：设计新颖独特的杯子。

2.难点：如何利用不同的材质来设计有特色的杯子。

三、教学过程

1.导入：同学们，有没有听过乌鸦喝水的故事?乌鸦为什么喝
不到水呢?如果你可以为乌鸦换一种方式喝水，会给它换一个
什么样的喝水工具?引出杯子的设计。

(2).欣赏不同材质的杯子。(陶瓷、玻璃和塑料)

(3).我们了解杯子的材质，现在我们了解下杯子的组成?哪位
同学可以跟我们分析一下呢?出示杯子的组成部分，再介绍各
个部位的作用。(杯底、杯身、杯盖、杯把手)

(4).到了我们的关键环节，如果你想设计被自己，我们应该
如何设计杯子呢，首先让我们欣赏一些独特的杯子图片。



(5).欣赏杯子，(从古至今新颖精致的杯子图片)，总结出杯
子的设计理念：大胆想象，造型各异，材质拼接。

(6).总结看来我们的古人很聪明，给我们带来了便捷，欣赏
了这么多有趣的杯子，下面老师来给大家做个示范。(边示范
边讲解)

3.设计要求：实用，美观

4.实践展评：(评价围绕要求，既说优点，又要说不足，如何
改进)

5.作业要求：把课堂上的作品拿给你的爸爸妈妈看，并讲述
你为什么这样设计。


